



团队正在进行手术。

国际高端团队加盟 构建一体化诊疗体系

宁波市妇儿医院：

复杂疑难的小儿先心病 能在家门口治了

2023年6月,宁波市妇儿医院完成了2023年上半年度高端团队的阶段性工作,成功构建小儿心血管疾病产前产后一体化诊疗体系,并组建突破关键诊疗技术的高端团队。

2022年12月,在单位申报的基础上,经市卫生健康委审核和专家评议,该项目成功入选我市首批10个医疗卫生高端团队重大攻坚项目。项目邀请了国际高端的小儿心胸团队——国家儿童医学中心张海波等国内外知名专家加盟,共同探索小儿心血管疾病产前产后一体化诊疗体系的构建,以及关键诊疗技术的突破。

这意味着,疑难复杂的小儿先心病,以后在宁波家门口就能治了。

1 超级豪华的专家团队

据介绍,该高端团队目前共有27位成员,团队带头人张海波博士,也是博士生导师,是中国医师协会“金刀奖”得主,上海市首届“仁心医师”奖得主。目前担任上海儿童医学中心(国家儿童医学中心南方中心)心胸外科主任、心脏中心副主任,上海市先心病研究所副所长。团队同时柔性引进洪海筏、高伟、叶霖财等国内知名专家,团队结构中正高级职称9人、副高级职称8人,其中博士5人、硕士16人。

宁波市妇儿医院设有宁波市产前诊断中心,同时也是宁波市妇幼保健质控中心、宁波市产前诊断(筛查)质控中心、宁波市新生儿疾病筛查质控中心、宁波市生长发育质控中心等挂靠单位,承担了全市妇幼保健质控任务,另外也是浙江省唯

一的出生缺陷防治人才培训协同单位,协同省中心在全省范围内开展产前诊断(筛查)母婴保健技术人员培训,是宁波地区心脏出生缺陷重症新生儿唯一收治医院和儿童心血管疾病的主要诊治单位。

张海波目前任职的国家儿童医学中心(上海),是儿童心血管转化医学领域的学术领头单位,是国内最具规模、国际上有着重要影响力的儿童先天性心脏病和结构型心脏病诊疗中心。目前年均心外科直视手术例数超过3700例,心导管术超过1400例,是全球儿童医院中实施心脏外科手术、心导管术和介入治疗数量最多的单位。

该专家团队的加盟,必将推动宁波小儿心血管疾病的诊治能力跃上更高的台阶。

2 引进专家个个身怀绝技

其实,早在10年前,宁波市妇儿医院就跟上海儿童医学中心(国家儿童医学中心)定点合作,中心派出张海波团队来该院坐诊,但两周一次的频率,远不能满足宁波患者的需求。

此次宁波市卫健委对宁波市医疗卫生高端团队重大攻坚项目建设以及对医疗卫生高端团队培养引进的支持,将使市妇儿医院跟上海儿童医学中心的合作更加紧密,柔性引进的这些专家,在心胸疾病领域,个个也是身怀绝技。

张海波博士已从医30多年,曾赴美国华盛顿国家儿童医学中心心脏外科、波士顿儿童医院心脏外科、旧金山UCSF医疗中心心脏外科和加拿大多伦多Sick Children Hospital心脏外科进修学习小儿先心病的诊疗技术和胎儿体外循环技术。目前主要从事先天性心脏病的手术治疗,对新生儿和婴幼儿复杂先心手术和复杂先心内外科镶嵌治疗有非常深厚的造诣。在国际上首创全心房全心房内管道Fontan手术,肺动脉前向血流封堵内外科序贯治疗高危Fontan。在国内首创儿童AV neo手术(OZAKI)。

洪海筏主任医师,硕士研究生导师,从事小儿心脏外科专业的临床、科研和教学工作近15年,在美国辛辛那提儿童医院心外科、澳大利亚悉尼Westmead儿童医院和美国卡耐基梅隆大学进修学习儿童心血管外科最先进的理念和理论实践,掌握代表本专业先进水平的外科技术和疑难病种诊治能力,主刀和参与各类儿童心血管手术2000余例,死亡率低于1%,最低手术年龄出生后5天,最低手术体重2.1kg。临床特长侧重于心脏出生缺陷产前咨询评估和产后多学科一体化绿色通道诊疗的实践、疑难复杂先心病的双心室和单心室外科治疗和儿童心血管外科的虚拟仿真设计。

高伟主任医师,擅长先天性心脏病、心律失常、心肌病等疾病的临床诊治,尤其是肺动脉瓣狭窄、主动脉瓣狭窄、动脉导管未闭、房间隔缺损、室间隔缺损等先天性心脏病的介入治疗。其“国产球囊扩张等的研制与推广”“肺动脉瓣狭窄球囊扩张的全国综合研究”分别获得原卫生部医药基础卫生积累科技进步三等奖、中国博导高校医师科技进步二等奖。

3 复杂疑难病家门口有治了

据团队专家洪海筏介绍,几年前,他在上海经常会遇到来自外地的患者,宁波的也不例外,碰到复杂些的小儿心胸疾病,很多人要么跑上海,要么去杭州,挂号都非常困难,而且还不一定能找到真正的专家。从排队挂号到完成就诊和住院手术,再到出院后的观察

和恢复,家人一般要在地外暂住3周到4星期的时间,病情严重的话,所花时间更长,对家庭是个沉重的负担。

另外,上海和杭州的医疗成本较高,手术费用比宁波高不少。同时,宁波市妇儿医院自身具有良好的心胸疾病诊治基础和医疗团队,且目前已有多项救助基金,这其中就包括先天性心脏病,所以能在家门口就医,不但省去麻烦,也大大减轻了疾病治疗的费用。随着国家儿童医学中心专家团队的加盟,以后复杂疑难的心胸疾病患者,在宁波家门口就能得到有效的治疗。

洪海筏说,除了儿童心血管疾病的诊疗,他们还将更加关注孕期的筛查。随着医学科技的进步,比较复杂的心脏病,目前在孕期时就能发现,但发现后怎么应对,采取什么措施,目前还没有很好的解决办法,而心血管疾病产前产后一体化诊疗体系,就将着力解决这个问题,届时,这个集合了多学科的专家团队,将根据检查结果,同孕妇及家属进行面对面的会诊,给予他们更科学和更权威的指导。

记者 程鑫 通讯员 马蝶翼 文/摄



宁波市妇儿医院外景